

2020 年中考试题猜想·道德与法治

1. 辉煌 70 年。

壮阔七十载,奋进新时代。2019 年 10 月 1 日,庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会在北京天安门广场隆重举行,20 余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国 70 华诞。下面是群众游行活动的部分精彩方阵,让我们一起参与欣赏并完成相关任务。

【国家富强】70 载沧桑巨变,70 载春华秋实。祖国万岁大花篮,繁花锦簇,万紫千红,盘旋上升的红绸带寓意中华人民共和国发展蒸蒸日上。

(1)新中国成立 70 年来我国发展蒸蒸日上的原因是什么?

【民族团结】“民族团结”方阵中的各族群众,手拉手,载歌载舞而来。彩车上的“石榴瓶”光彩夺目,寓意着各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,血脉相连,风雨同舟。

(2)“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”这句话反映了当前我国各民族之间呈现什么样的新型民族关系?

【社会和谐】6 年时间,8000 多万人脱贫,这是人类社会难以想象的奇迹!2020 年,坚决打赢脱贫攻坚战,中华民族千百年来存在的贫困问题将在我们这一代人的手里得到彻底解决。

(3)结合材料,谈谈党和国家坚决打赢脱贫攻坚战的理论依据。

【情系祖国】“祖国万岁”方阵走向天安门,“我和我的祖国,一刻也不能分割……”动听的歌曲、动人的舞姿、灿烂的笑容,向祖国母亲献上最热情的礼赞和最美好的祝愿。

(4)“我和我的祖国,一刻也不能分割……”歌曲给你带来哪些情感的共鸣?

2. 解读一号文件,建成全面小康。

2020 年 2 月 5 日,中央一号文件颁布。红旗中学开展“解读一号文件,建成全面小康”主题班会,请你参与探究,共同提高。

【探究脱贫原因】文件指出:党的十九大以来,脱贫攻坚已经取得决定性成就,绝大多数贫困人口已经脱贫,现在到了攻城拔寨、全面收官的阶段。要坚持精准扶贫,以更加有力的举措、更加精细的工作,确保剩余贫困人口如期脱贫。

(1)党的十九大以来,脱贫攻坚已经取得决定性成就的根本原因是什么?

【总结建设经验】

文件摘录	
①	加强农村基层医疗卫生服务。办好县级医院,推进标准化乡镇卫生院建设,改造提升村卫生室,消除医疗服务空白点;加强乡村医生队伍建设
②	扎实搞好农村人居环境整治。分类推进农村厕所革命;全面推进农村生活垃圾治理;开展农村黑臭水体整治;支持农民群众开展村庄清洁和绿化行动,推进“美丽家园”建设

(2)请你按照要求完成填空。

摘录①体现了发展的目的是_____。

摘录②体现的发展理念是_____。

【辩论发展思路】文件指出:推动(农村)扫黑除恶专项斗争向纵深推进,建立防范和整治“村霸”长效机制。对此,两名同学进行了辩论。



小林

依法打击“村霸”,建设平安乡村。

聚力经济建设,法治暂缓进行。



小婷

(3)你同意谁的观点?请说出理由。

【宣传文件精神】探究活动结束后,同学们决定周末去附近的乡村开展中央一号文件的宣传活动。

(4)宣传活动需要策划一个方案,你觉得一份优秀的活动方案应该具备哪些特点?

3. 打赢脱贫攻坚战。

2020年是向脱贫攻坚发起总攻、夺取全胜的决战之年。在接下来的200余天里,如何稳就业、守护脱贫成果、决胜全面建成小康社会?让我们跟随习近平陕西之行的脚步,一路研习,一路作答。

【点赞电商“带货”】习近平说:“电商,在农副产品的推销方面是非常重要的,是大有可为的。”据统计,在2020年3月6日召开了决战决胜脱贫攻坚座谈会之后,仅3月份就有130多名县长入驻网上直播平台为当地的农产品“带货”。

(1)电商“带货”为什么能够得到习近平点赞?

【脱贫攻坚“语录”】

发展扶贫产业,重在群众受益,难在持续稳定。要延伸产业链条,提高抗风险能力,建立更加稳定的利益联结机制,确保贫困群众持续稳定增收。

各级党委和政府要加大扶持力度,通过各种方法保障贫困群众就业。

要瞄准突出问题精准施策,做好剩余贫困人口脱贫工作,因地制宜发展区域特色产业,加快建立防止返贫监测和帮扶机制,加强易地扶贫搬迁后续扶持,多措并举巩固脱贫成果。

(2)围绕习近平的讲话内容,结合所学知识,谈谈你的感悟。

【守护绿水青山】人不负青山,青山定不负人。绿水青山既是自然财富,又是经济财富。

(3)材料启示我们坚持的基本国策和发展道路分别是什么?

【弘扬“西迁精神”】大力弘扬“西迁精神”,抓住新时代新机遇,到祖国最需要的地方建功立业,在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。

(4)新时代、新征程,你打算如何以实际行动响应号召?

4. 人民战“疫”,中国优势。

己亥岁末,庚子新春,一场没有硝烟的战争席卷而来,举国上下打响了防控新冠肺炎疫情的人民战“疫”。在这场人民战“疫”中,我国再一次让世界见证了中国力量、中国担当和中国精神……

【战“疫”之中国力量】

材料一 疫情发生以来,党中央坚持全国一盘棋,统一部署疫情防控工作,成立了中央应对疫情工作领导小组,统一领导、统一指挥,分类指导各地做好疫情防控工作	示例:中国制度的力量
材料二 2020年2月5日,习近平总书记强调,要在党中央集中统一领导下,从立法、执法、司法、守法各环节发力,全面提高依法防控、依法治理能力,为疫情防控工作提供有力法治保障	①_____的力量
材料三 2020年3月23日,国务院新闻办举行的新闻发布会宣布,此次新冠肺炎疫情防控中,中医药总有效率达到了90%以上	②_____的力量

(1)仿照示例,在①②处填入合适的内容。

(2)根据材料二,谈谈为疫情防控工作提供有力法治保障的必要性。

【战“疫”之中国担当】2020年3月17日,一些外国政党政要致电致函中共中央对外联络部,感谢中国共产党专门致信介绍抗击疫情的经验做法,认为中方在做好国内防控工作的同时,积极推动开展国际合作,为世界抗击疫情注入了信心和力量。



(3)中国经验为世界各国抗疫贡献了中国智慧,对此谈谈你的认识。

【战“疫”之中国精神】在这场严峻的斗争中,无论是重症病房争分夺秒的救治,还是城乡社区无怨无悔的坚守,无论是工厂车间加班加点的生产,还是科研院所夜以继日的攻关……干部群众奋力拼搏、前仆后继,有的甚至献出了宝贵生命。他们身上折射出来的民族精神,正是我们党和人民历经磨难而不衰,千锤百炼更坚强的力量源泉。经过这次防疫战,中华民族精神注入了新的时代元素。

(4)依据材料,任意列举一个新的时代元素,并对此谈谈自己的打算。

5. 凝心聚力,共筑中国梦。

新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表2020年新年贺词。贺词回顾总结过去成就,发出进军号令,凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。

【回顾成就】国家主席习近平在贺词中总结了2019年取得的扎实成就。

(1)请你根据贺词摘要,用所学知识总结成就。

贺词摘要	成就
“我国国内生产总值预计将接近100万亿元人民币、人均将迈上1万亿美元的台阶”	①
“‘嫦娥四号’在人类历史上第一次登陆月球背面,‘长征五号遥三’运载火箭成功发射,‘雪龙2号’首航南极,北斗导航全球组网进入冲刺期,5G商用加速推出,北京大兴国际机场‘凤凰展翅’”	②
“前几天,我出席了澳门回归祖国20周年庆祝活动,我为澳门繁荣稳定感到欣慰”	③

【展望未来】放眼神州大地,处处都有新变化新气象。国家主席习近平在贺词中指出,“全国将有340个左右贫困县摘帽、1000多万人实现脱贫”“增设一批自由贸易试验区 and 上海自由贸易试验区新片区”“垃圾分类引领着低碳生活新时尚”。

(2)这体现了我国坚持哪些发展理念?

【拥抱世界】国家主席习近平在贺词中指出,我们愿同世界各国人民携起手来,积极共建“一带一路”,推动构建人类命运共同体,为创造人类美好未来而不懈努力。

(3)我国这样做有什么积极意义?

(4)走向世界,与各国人民携手,我们青少年应该怎么做呢?请你完成下面横线上内容。

①在文明礼仪方面,我们应该:_____。

②面对文化差异,我们要注意:_____。

③除此以外,我们还要做到:_____。

6. 小康结硕果,奋进新时代。

2020年是具有里程碑意义的一年。我们将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

为庆祝这一伟大节点的到来,坚定实现中国梦的信念,某校九年级(1)班道德与法治学习兴趣小组开展了“小康结硕果,奋进新时代”主题探究性学习活动。

【新闻摘录】

新闻一 面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,一个月内,中央政治局常委会连续三次召开会议,突出强调把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。

新闻二 2020年5月28日,十三届全国人大三次会议圆满完成各项议程,在北京胜利闭幕。大会表决通过了《中华人民共和国民法典》。这部法律自2021年1月1日起施行。

(1)从上述新闻事件中我们得出的结论分别是什么?

①新闻一:_____。

②新闻二：_____。

【传承精神】中国女排是在世界体坛上不断创造奇迹的一支劲旅。女排教练郎平说：“女排精神就是一种团队精神，特别是遇到困难、不顺时候的永不放弃，我觉得就是这种精神。”

(2)结合材料，谈谈个人力量与集体力量的关系。

(3)发扬女排精神，构建美好集体。以下情境中你会怎么做？说明理由。

情境一 班级排练集体舞，安排占位的时候班里按照身高，个子矮的站在前排，个子高的站在后排。我虽然个子高，但是很想站在第一排……
--

我应该：①

情境二 大家因为我成绩好而推荐我当班级学习委员，但是当班委会需要花很多时间和精力，可能会占用学习时间……
--

我应该：②

【观点碰撞】

洋洋在了解了我国的外交成就后，不由感叹道：在国际舞台上，中国主导世界经济，领导作用日益突出。

相关链接 2019年，中国主办了第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、北京世界园艺博览会、亚洲文明对话大会、第二届中国国际进口博览会。世界上又有一些国家同我国建交，我国建交国达到180个。

(4)你赞同他的观点吗？请简要说明理由。

7. 创新驱动高质量发展。

2020年5月5日，由中国航天科技集团有限公司第一研究院抓总研制的“长征五号B”运载火箭在中国文昌航天发射场成功首飞，把近22吨重的新一代载人飞船试验船送入太空。“长征五号B”火箭的首飞成功，使我国大型运载火箭的技术水平进入世界第一梯队，与俄罗斯“质子—M”火箭、美国“猎鹰—9”火箭、“德尔塔IV”火箭、欧洲“阿丽亚娜—5”火箭的运载能力相当。

(1)从“长征五号B”运载火箭的首飞成功中，你感悟到了什么？

2020年5月10日，在国务院政策例行吹风会上，科技部副部长李萌表示，我国采取多方面措施提高基础研究水平，加大经费投入在整个研发投入中的比重。2019年，整个国家的基础研究经费是1209亿元，比2018年增长了10.9%。

(2)我国在科技创新方面取得辉煌成就的原因有什么？

设计手机APP解决垃圾分类难题、利用超声波传感器阻止游客随意投喂动物、创意解决“没有红绿灯路口的交通安全隐患”……在2020年1月播出的《创意无限——第二届全国中小学生创意大赛》节目中，上述创意作品映射出一个个新时代创意少年的形象。

(3)以下两小题，请任选一题作答。（如果两题都答，按①小题计分）

①对中小学生个人而言，举办此类活动有何意义？

②对国家和民族而言，举办此类活动有何意义？

(4)你认为新时代创意少年应该具备哪些素质？

8. 全面建设法治中国。

电影《少年的你》聚焦校园欺凌话题，触动公众敏感神经。《中华人民共和国未成年人保护法（修订草案）》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪法（修订草案）》于2019

年10月21日提请十三届全国人大常委会第十四次会议审议。此次全国人大常委会挥出法律重拳,在未成年人保护法修订草案中明确规定,学校应当建立学生欺凌防控制度,对教职员工、学生开展防治学生欺凌的培训和教育。

(1)围绕“涉未成年人‘两法’迎大修”这个话题,九年级学生刘强和志彪进行了交流探讨,请你将空白处补充完整。

①刘强:上述材料表明,_____是我国的立法机关,行使国家立法权。
②志彪:保护未成年人的合法权益,是_____的应有之义。
③刘强:我国为未成年人的合法权益构筑了四道防线,即家庭保护、学校保护、社会保护和_____四位一体。
④志彪:两部法律都强化了家长责任,这点值得赞赏。因为,家庭是未成年人保护的第一个阵地,_____是未成年人的基础。

(2)当我们遭遇校园欺凌时,正确的维权途径有哪些?

长期以来,反中乱港一小撮人为兜售其奸,刻意将维护国家安全与保障市民的权利和自由相对立起来。香港国土安全、政治安全、公共安全遭受严重冲击,香港法治和市民生命财产必然受到严重威胁。十三届全国人大三次会议审议通过了《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》,从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制。

(3)全国人大审议通过这个决定有何重要意义?

十三届全国人大三次会议审议通过了各界期盼已久的民法典草案。总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编及附则,共1260个条文,几乎涵盖了人一生中所有的民事行为,被称为是“社会生活的百科全书”。

(4)民法典被称为“社会生活的百科全书”,这说明了什么?

9. 打赢疫情防控阻击战。

中国共产党带领14亿人民筑起抗击疫情钢铁长城,而且已经取得了决定性的胜利。全国一盘棋,19个省区市对口支援湖北,全国动员、全民参与;科学防控,依法防控,彰显了科技和法治的力量;守望相助、众志成城,全力以赴投入这个不见硝烟、事关生死的战场,凝聚起坚不可摧的强大力量……

(1)疫情防控阻击战取得决定性胜利的原因有哪些?

案板上是生活,案板下是未来。一张“7岁女孩在卤菜摊案板下学习”的照片刷屏网络。据报道,柯恩雅是湖北五峰渔洋关镇一年级的学生,父母所在的集贸市场于2020年4月3日复工后,她就一直在卤菜摊案板下上网课。



(2)柯恩雅的行为对我们有何启示?

疫情爆发之际,广大乡村医生不畏危险,再次发挥“赤脚医生”的优势,牢牢守住了疫情防控的最短板。在山东省泗水县苗馆镇隈泉村,方圆8个村庄里,谁家有人发烧了、谁家有人打工返乡,58岁的全国人大代表、村医刘庆民戴着口罩,骑着摩托车风驰电掣地第一个赶去给他们做检查。

围绕“赤脚医生”这样做值不值的话题,小芳和小敏两名同学的观点得到了大家的

认可。



小芳

岁月静好,皆因有人舍生取义,他们的无私奉献,值!

为了村民的生命健康作出了自己的贡献,他们既是平凡的,又是伟大的。



小明

(3)他们的观点为什么会得到大家的认可?

每逢险情危机,总有“逆行者”的身影。“没有特殊情况,不要去武汉”,给出这样的建议后,84岁的医学专家钟南山义无反顾地赶往武汉防疫最前线,以战斗姿态冲锋在护佑健康的第一线。“不计报酬,无论生死。”“报名!我申请加入抗疫一线,随时听候调遣。”“若有战,召必上,战必胜!”……一封封沉甸甸的“请战书”、一个个鲜红的手印,彰显着医者的仁心与担当。面对严峻疫情,许许多多医务人员放弃与家人团聚的机会,不顾被感染的危险,毅然逆行而上。

(4)从这些逆行而上的医务人员身上,我们能获得哪些人生启迪?

海外人士认为,中国坚定维护多边主义,推动完善全球治理,为维护世界和平稳定作出重要贡献。面对新冠疫情,中国践行人类命运共同体理念,为他国提供援助、推动开展国际抗疫合作令人称赞,展现了大国担当。

(5)材料彰显了我国怎样的担当?

10. 奋斗的人生最美丽。

2020年5月17日晚,《感动中国2019年度人物颁奖盛典》在央视综合频道播出。从奉献大半生光阴,致力于敦煌保护的学者樊锦诗,到在四川凉山木里森林火灾中牺牲的30名扑火勇士;从研制脊髓灰质炎疫苗糖丸保护了几代新中国儿童的科学家顾方舟,到慈善捐资300多万元回报社会的盲人中医师朱丽华;从战功赫赫却深藏功名,坚守初心不改本色的老英雄张富清,到顽强拼搏、永不言弃,创造世界大赛十冠王奇迹的中国女排……他们,将“伟大”与“平凡”画上等号,用担当和勇气感动中国。

(1)请你仿例对上述材料进行探究学习。

例:有一种感动叫作服务社会,因为只有积极为社会作贡献,才能得到人们的尊重和认可,实现我们自身的价值。

有一种感动叫作_____ ,因为_____。

(2)生命虽然平凡,但时时也能创造伟大。我们怎样才能将“伟大”与“平凡”画上等号?

人无奋斗哪来幸福,人无幸福谈什么美丽?如果把人比作油灯,美丽就是油灯的亮光,每个人的油灯都只能靠自己点亮,能够点亮油灯的,唯有“奋斗精神”。奋斗精神不是含在嘴里的“仙人掌”,而是哪吒脚下的“风火轮”,在风吹浪打、烈火真金中打上新时代的“烙印”。

(3)请以“奋斗的人生最美丽”为主题,写出你的感悟。字数在100左右。

内容要求:①列举“奋斗创造幸福”的事迹或名言或典故;②亮出你的梦想;③写出你为实现梦想所做的准备。